让"沉睡"的科技成果焕发生机

贾东亮

过去5年我国发明专利产业化率整体呈稳步上升态势,其中企业发明专利产业化率为48.1%,高校发明专利产业化率为3.9%,科研单位发明专利产业化率为13.3%。全国政协委员司徒国海调研发现,目前高校和院所的成果与企业的需求匹配度不高,存在大量"沉睡"专利,"有货无市"。(据《中国青年报》3月13日报道)

一方面是广大企业尤其是中小微企业急需科技创新成果,一方面是高校院所有大量发明专利但转化率很低,高校院所的发明专利与企业需求不能有效匹配结合,成了亟待解决的现实问题。如何让更多创新性成果从高校院所的"书架"走上经济社会发展的"货架",值得我们深入思考。

从原始创新到成果转化,是一个完整

的链条。如果说原始创新是"从0到1"的突破,那么科技成果的转化则是"从1到10"的突破。在某种程度上,很多科技成果要想实现"从1到10"的突破,其难度并不亚于"从0到1"的突破。当前,科技成果的有效转化已经成为我国亟待突破的卡点之一

市场是最好的试金石。让"沉睡"的科技成果焕发生机,首先要满足市场需求。一项科技成果,如果只是满足于实验室里的成功,却不能满足市场需求,往往不过是屠龙之技,并不能对经济社会发展有所助益。要想让科技成果转化实现良性循环,根本上还是要充分发挥市场在科技资源配置中的决定性作用,用市场的力量打通堵点和难点。试想,如果一项科技成果能够恰到好处地解

决消费痛点、满足市场需求,具有产生巨大 经济效益的诱人潜力,定会引来众多企业踏 破门槛求购。

创新是企业的灵魂。企业作为科技成果转化的主体,要大胆引进科技成果,敢于承担风险,勇于探索创新。石压空气轴承科技有限公司为了让动压空气轴承从科研成果转化为生产力,孤注之一排出了"老本",最后在相关专项资金出行。不放摆脱了困境,成功研发出行。和承生产企业,这一创新产品也为为成果转化常常并不是一条坦途,只有勇于担当、敢于创新的企业,才能最终享受到科技创新带来的红利。

良好的环境是实现科技成果转化的可靠保障。这就需要有关方面加快制定或克善相关法律法规,积极突破阻碍科技成果转化的各种体制机制障碍。还要积极建立国家级对接平台,促进企业与高校、科研院所开展产学研合作。同时,也应大力培养一批既懂科技又懂市场的高端人才,确保科研人员与企业之间能够实现有效沟通。有了良好的科技成果转化环境,科研人员有甜头、企业转化有

效益,就能更好 好激的的创造力,创造 一项项科技

:业之间能够实现有效沟通。有了良 |技成果转化环境,科研人员有甜头、 专化有 就能更 足方方 **纵横谈**

"外摆经济"的"烟火气"里要有文明风

关育与

为降低企业和个体工商户经营成本,提振消费信心,杭州、成都、厦门、无锡等地近年来陆续试点商业外摆。今年以来,北京、上海等城市也相继开展外摆试点,"外摆经济"正在成为扩大线下消费的下一个"风口"。(据中新网3月11日报道)

人间烟火气,最抚凡人心。万物复苏的季节里,各地线下消费也迎来了春天。而在人群熙攘的商圈中,商业外摆正成为一道独特的风景。香味浓郁的美食、颜色鲜艳的商品、响亮有趣的叫卖声,树荫下的咖啡外摆区,夜晚路边接地气的大排档……外摆经营,能够满足人们多元化的消费需求,让城市的"烟火气"更足。

外摆经营,不仅具有经济价值,而且关系 到市容市貌,是观察城市文明程度的一个窗 口。较之传统店铺的经营模式,商业外摆虽 然仅仅是将生意从门里延伸到门外,却意味 着更多的责任划分。比如,是否会占用人行 道,是否会给重要交通路段造成压力,是否会 影响人们正常出行,以及是否会带来一些卫 生、环保、安全等方面的问题。这考验着商家 的责任心,也考验着城市的管理智慧。 让"外摆经济"充满文明风,需要综合施策。一方面,相关管理部门应设置好出店经营的时间、划定占道范围等,使经营和管理都更加规范。例如,《厦门市沿街店面适当跨店经营管理实施导则》规定,对处在背街小巷、次干道和交通流量适宜地区的餐饮、服装、鲜花水果、生鲜食品等店面开放"适当跨店经营"申请,并由属地取能部门上门划定"经营外摆"的时间和区域范围。这在方便商家经营、消费者消费的同时,也拓展了解决违规占道经营问题的思路,取得了良好效果。

另一方面,有关部门还应当制定"新门前三包",让商户享受外摆经营益处的同时,也承担起相应的市容维护责任。相关的商户应认识到,摊位是公共空间,更是自己的"责任田"。遵守经营规范、清洁卫生和安全标准,事关自己的生意,更事关城市的"脸面"。只有更加规范、合理地经营摊位,才能够持续吸引消费者。

一个个摊点,背后是一个个商户和家庭。让充满"烟火气"的"外摆经济"在助力消费热的同时也助推文明风,一座城市就会更有活力,人们的生活就会更加美好。



画里有话

图/张建辉 文/张西流

不文明游客就应当被"拉黑'

近日,几名男子跨越围栏进入圆明园大水法区域遗址内部,还有人攀爬到遗迹顶上拍照,引发关注。3月12日,北京市海淀区圆明园管理处发布通报称,事发后,管理处开展了相关遗址文物的检查,经评估,相关文物未受到损害。目前,公安机关已对涉事人员依法行政拘留,管理处已将涉事人员列入不受欢迎名单,禁止进入圆明园游览。(据央广网3月12日报道)

旅游是享受文化的过程,也是检验文明素质的过程。对于那些不文明游客,景区有理由将其"拉黑",使其为自己的行为付出相应代价。

治 治

"房屋医院"让群众安居更安心

许尹3

3月10日,在苏州市房屋 安全协会成立仪式上,苏州市 "房屋医院"项目正式启动,将 通过线上线下服务平台,为全 市既有建筑提供健康检测、病 害诊断、修复加固等综合服 务。(据《新华日报》3月12日 报道)

房屋就像人的身体一样会衰老。随着房屋的逐渐老化,难免会出现这样那样的问题。这些"病症",不仅会影响居住体验,甚至有可能引发安全事故,危害群众生命财产安全。对老旧房屋进行"体检诊治",及时排除风险隐患,确保群众居住安全,十分必要。

房屋检修是一项技术活, 需要一定的专业知识。但现实 当中,多数人并不具备这方面 的知识和技能。"房屋医院"集 "检、诊、治、管"于一体,能够组 织相关专家为群众具体解决检 测鉴定、方案设计、加固改造、 白蚁防治、建筑外墙改造等多 方面的问题,既方便了群众生 法,又保障了公共安全,很有现 实意义。

民生无小事,枝叶总关情。开设"房屋医院",饱含民生温度。实际上,不只是苏州, 生温度。实际上,不只是苏州, 上海市近年来也推进"智慧地"平台建设,为1.3万个检验。 小区各自定制一份"体检群企分。聚然的问题,推出更多举措。 "房屋医院"这样的惠民举报。 "房屋医院"这样的惠民举措, 群众的生活品质就能不断。 新台阶,获得感和幸福感就能不断增强。

"如厕停车位"是便民好举措

丁家发

为有效缓解临时停车如厕难问题,重庆市江北区公安分局交巡警支队近日以开展机动车停车秩序治理专项行动为契机,在辖区临近道路的19处公厕设置了55个如厕专用限时停车位。(据《重庆法治报》3月10日报道)

开车内急,好不容易找到 公厕,但由于没有停车位,只 能望而兴叹。这种尴尬的情 景,相信不少开车的朋友都 到过。如厕专用限时停车位 让人们不用再因为停车不方 便而纠结,是一项便民利民的 好举措。

车位、厕位,一头连着百姓的日常生活,一头连着城市的服务管理,并不是小事。如今,私家车越来越多,而城市停车

位资源有限。如厕一般只需要 几分钟或十几分钟时间,如厕子 专门寻找公厕附近停车与 专位,费时又费力,还不限 车位,费时又费力,还不限 车位,满足已域划定停车 好位,满足了群众短时停车 如厕,避免停车时限,还能够规范同时, 好价停车时限,还能或更 分钟的人把如厕停车位",保证更 多 人享受到便利。

城市管理就像绣花一样, 需要精准、精细。设立如厕专 用限时停车位这样的举措,就 是在城市管理的细节上做文章,把民生小事当大事来办。 其他地方不妨学习借鉴这样的 做法,让群众生活多一些便利、 多一些舒心,让城市更加宜居。

